电话:(010)64621761

广西全链条优化诊疗服务

■开展减轻群众就医负担专项行动

■按照"一院一策"要求,梳理问题清单

■对罕见病患者进行相对集中诊疗和双向转诊

■推进社区卫生服务中心开展延时服务

本报讯 (特约记者彭远贺)记者 从广西壮族自治区卫生健康委近日举 行的新闻发布会上获悉,为提升群众 看病就医的便利性、满意度,广西壮族 自治区卫生健康委和自治区中医药局 日前印发《落实全区重点问题整治改

善就医服务减轻群众就医负担专项行 动实施方案》,围绕诊前、门诊、急诊、 住院、诊后等5个方面提出43项便民

据介绍,《实施方案》要求广西二 级以上医疗机构全面排查机构内诊

前、门诊、急诊、住院、诊后等就医过 程中便利性不够、获得感不强、满意 度不高的问题,按照"一院一策"要 求,梳理问题清单,结合医院实际,针 对重点问题制定落实整改措施。其 中,各医疗机构应开展的整改工作规 定措施包括:优化门诊环境,开展适 老化、无障碍改造;优化门诊挂号和 检验检查结果查询;推动检查检验结 果互认和院际调阅;开展优化住院管

据介绍,广西壮族自治区工人医 院、南宁市第二人民医院、南宁市红 十字会医院(南宁市眼科医院)等医 院开始实行的"一次挂号管三天"以 及下一步推行的"候补挂号"等,均为 重点推进的优化门诊挂号服务的便

针对"罕见病患者就诊治疗相对 困难"问题,在广西罕见病协作网15 家网络医院基础上,广西新增加25家 网络医院,并公布网络医院可诊疗的 罕见病种信息,对罕见病患者进行相 对集中诊疗和双向转诊,进一步完善

为解决"社区居民下班后看病就 医不便"问题,广西深入推进社区卫生 服务中心开展延时服务工作。如,南 宁市共有社区卫生服务中心(含服务 城市居民的乡镇卫生院)共83个,其 中开设延时服务的有73个,占比达 88.0%,每月开展延时服务约4.26万 人次;柳州市共有社区卫生服务中心 (含服务城市居民的乡镇卫生院)共 51个,全部开展延时服务,每月开展 延时服务约3.8万人次。

辽宁大连

打造15个县域医疗卫生次中心

本报讯 (记者邹欣芮)近日,辽 宁省大连市召开全市首批县域医疗卫 生次中心建设工作推进会。会议指 出,通过强化县域内医疗卫生资源统 筹和布局优化,大连市将用3年左右 时间,在涉农区市县,以中心乡镇卫生 院为依托,着力打造15个县域医疗卫 生次中心,辐射周边乡镇,逐步使其达 到二级综合医院能力标准,分担城市 大医院就诊压力。

据悉,该市县域医疗卫生次中心 建设分三批开展。通过紧密型县域医

共体建设和城区高水平医院支援带 动,加大对中心乡镇卫生院等建设单 位基础设施设备投入、信息化建设和 人才培养力度,提升常见病、多发病诊 疗技术水平和应对突发公共卫生事件 能力,成立县域医疗卫生次中心,以及 急救中心、妇幼保健中心、中医诊疗中 心、预防保健中心和应急处置中心,形 成辐射能力、发挥枢纽作用,实现"平 时"为居民就近提供较高水平的医疗 卫生服务、"急时"转为定点医疗机构 的目标。

山西太原

推出健康档案"验码迁档"服务

本报讯 (特约记者崔志芳)近 日,山西省太原市卫生健康委、市数 字健康保障中心推出健康档案"验码 迁档"服务,居民只需持电子健康卡 到档案迁入机构跑一次,即可通过 "验码迁档"服务完成健康档案的迁 移。目前,此项服务在太原市杏花岭 区102家基层医疗卫生机构进行试 点,随后将在全市范围内推广。

过去,居民健康档案由常住地 基层医疗卫生机构管理。近年来, 由于人们生活、工作等各种原因,其 常住地点不断发生变化,健康档案

也须随之迁移。但因存在多次往返 迁入迁出机构办理迁移手续、长时 间等待完成档案迁移审核等问题, 健康档案迁移流程已无法满足居民

为此,太原市推出健康档案"验 码迁档"服务。居民可通过微信、支 付宝搜索"健康太原"小程序等,在线 注册申领电子健康卡,持电子健康卡 到档案迁入机构,出示电子健康卡二 维码,医生扫码即完成档案迁移。今 后,居民可以就近享受迁入地基层医 疗卫生机构的各项医疗服务。

湖北武汉

"青心守护"体验营活动落幕

本报讯 日前,在湖北省武汉市 卫生健康委与共青团武汉市委的指导 与支持下,由武汉市精神卫生中心携 手武汉"12355"青少年服务台联合主 办的"青心守护"青少年家庭成长体验 营第一期活动圆满落幕。此次活动共 吸引21个家庭参与。

据悉,体验营活动以"塑造心灵, 共筑成长"为主题,由武汉市精神卫生 中心等专业机构资深治疗师主导、多 所高校的志愿者温情陪伴,通过一系 列精心设计的体验式课程,如情绪管 理、人际互动、自我认知、社会适应能 力提升等,为处在心理康复期的青少

年提供舒适的成长交流平台,助力青 少年在互动中磨炼社交技能、实现自 我成长;通过心理健康专题指导和读 书会等活动,为面对共性问题的家庭 和家长提供专业支持和指导,助力家 庭营造安全、包容氛围,呵护青少年身

"青心守护"青少年家庭成长体验 营活动得到了社会各界的广泛关注和 好评。武汉市精神卫生中心和武汉 "12355"青少年服务台将继续携手, 为青少年及家庭提供更加专业的帮 助,共同守护青少年身心健康成长。

(邓盛强)

医院风景线

这个护理团队叫"杏林安琪儿"

□通讯员 瞿楷校 本报记者 郑纯胜

每天早上,时钟指向7:25,浙江 省杭州市临平区中西医结合医院外 科病区走廊里已整齐地排列着几行 队伍,其中有住院患者及其家属,也 有陪床护工。他们在准备参加7:30 至8:00的晨间耳穴保健操。病区护 士长陈玉玺说,这种晨间保健操每天 都会组织进行,对新入院的患者及其 家属,每周一、周三早上会安排责任 护士进行个体"带教"。

该院外科病区有20名护士,其 中3名护士曾接受过浙江省和杭州 市的中医西医护理适宜技术高等级 专业培训,其余的护理人员在医院基 础培训的基础上又接受了个体强化 "带教"。为此,这个护理团队还有个 名字叫"杏林安琪儿",意思是"一群 掌握着中医护理技术的天使"。她们 通过观察和调研发现,外科住院患者 通常会出现围手术期不寐、咳嗽、咳 痰、腹胀等症状,术后患者又多见虚 劳。"杏林安琪儿"的成员们综合应用 多种适宜技术,对这些病症进行辅助

陈玉玺介绍,中医护理适宜技术 在该院外科应用已有10年,项目逐 年增多。目前常用的中医护理适宜 技术有棍针拨筋疗法、温通罐疗法、 药陶罐、钱氏火熨术、耳穴贴压、穴 位贴敷、揿针、五行音乐疗法等20 多个项目,此外还形成了一些改良 性技术,如适合外科患者的保健操 和经络拍打操等。与此同时,医务 人员还结合多年的实践经验,编制了 相关疾病的中医康复指导"教案",供

有一名胃大部切除后的患者,发 生了便秘和不寐的状况,非常痛苦。 "杏林安琪儿"对其进行评估后,制定 了干预方案,给予患者温通罐治疗联 合药陶罐、中药沐足、穴位按摩。第 一次治疗后,患者颈肩部NRS疼痛 评分由原来的5分降到2分,当天晚 上患者肠鸣音由2次/分增加至8次/ 分,后如厕2次,腹胀减轻;治疗3次 后,睡眠时间由原来的3小时增加到 5小时。该患者从此愿意用中医的 方式进行调理,依从性更高了。

"中医护理适宜技术应用体现的 是'有效性'。"陈玉玺介绍,目前,该 院外科病区的中医护理适宜技术服 务覆盖率达95%。

温州医科大学附属第五医院(丽水市中心医院):

党建统领 建患者"心中医院"

建院51年来,温州医 科大学附属第五医院(丽水 市中心医院)从一家建设在 大山深处的小医院发展成 为拥有62个临床专科,连 续5年在全国三级公立医 院绩效考核中稳居全国三 级公立医院前5%至8%(获 评A+等级)的全国文明单 位、浙江省"十佳医院"、浙 江省卫生健康系统"院科两 优·德医双强"标杆医院,并 获得全国五一劳动奖状。

医院打造了"中心医 院·心中医院"党建品牌,提 炼并落实"四个是否有助 于"行为准则(于个人,是否 有助于提升个人素质和能 力,塑造忠诚、干净、担当的 政治品质,进而帮助患者解

□本报记者 郑纯胜

通讯员 叶琛 罗嫣婷

除或缓解病痛,给予其精神 抚慰;于医院,是否有助于 实现医院全面高质量发展; 于社会,是否有助于社会正 能量的形成;于国家,是否 有助于中国梦的实现),实 现了从制度管人到文化育 人的转变。如今,医院正锚 定打造"以人民健康为中 心,全生命周期健康管理的 国际有影响力的医学中心、 区域一流的医疗中心"目

建松在接受本报记者采访 时表示,医院正着力推进党 建与业务的深度融合,实现 医疗技术和服务质量"双提 升",朝着高质量、跨越式发 展目标快步迈进。

标,不断锐意进取。 日前,该院党委书记纪

三级联动 推动党建与业务深度融合 2024年初,丽水市中心医院肿瘤 中心党支部成功入选由全国医院党建

工作指导委员会办公室选树的公立医 院临床科室标杆党支部,这是医院党 建工作秉持"支部建在学科上"理念取 得的重大成果。 据了解,医院党委下设53个党支

部,共有1012名党员,其中硕士及以 上学历、副高及以上职称的党员占比 超过47%,由在职员工组成的50个党 支部中,科室负责人担任党支部书记 比例达96%。

医院创新构建"1+14+N"组织架 构模式,设立14个党建管理片组,建 立"党委-片组-科室/支部"三级联 动的党务工作机制,将党支部纳入片 组管理。医院党委作为"1+14+N" 组织架构的核心,肩负着全局规划和 决策的重任,负责制定医院的总体发 展战略,确保党的路线、方针、政策得 到全面贯彻执行,同时对下级党组织 进行监督和指导。每个党建管理片 组负责协调和管理一定数量的党支 部,确保党建工作覆盖医院所有科 室,实现党建工作精细化管理和高 效运行。党支部则承担着将党的政 策、决定转化为具体行动的重要任 务。通过三级联动的工作机制,医院 不仅强化了党组织的战斗堡垒作用, 提升了党员队伍的凝聚力和战斗力, 还实现了党建工作与医疗业务的深

"医院党委结合医疗工作特点,实 行'三级联动'的工作机制,整合片组、 支部、科室的资源,让学科负责人担任 党支部书记,在业务工作中实行'党业 同责'和'一岗双责'。"纪建松说,"医 院党委聚焦人才培养、技术创新、信息 建设等工作,推进学科共建、难题共 克、品牌同筑、成果共享,努力打造了



精细管理 最终目标是"患者受益"

丽水市中心医院作为地市级医 院,在当地较早开展了多维度、多领域 的精细化管理实践。

2011年,纪建松发现院内影像诊 断使用的造影剂存在一定节约空间,耗 材管理可以通过严格质控和流程优化 得到改善。在他的建议下,医院管理 团队一致通过了新版质控方案,并将 建设节约型医院的理念在全院推广。

"时刻关注患者的就医感受是医 院推进精细化管理的关键。"纪建松 说,"多年来,医院以党建为统领,将精 细化管理渗透到院内各个角落。比 如,院内厕所的洁净程度就是一家医 院管理情况的晴雨表,也影响着患者 的就医感受。在高频次使用的情况 下,保持厕所的无味、整洁和干净并非 修选材、洁具选择、制订通风和循环保 洁规定等多方面对院内厕所的卫生情 况进行了综合考量与管理,力求最大 限度提升患者就医感受。'

自2023年年中开始,医院管理团 队便以全国三级公立医院绩效考核为 指引,围绕医疗质量、医疗安全、服务 效率等多个层面,制定了详实的管理 标准和业务流程,以智慧党建引领智 慧医疗、护理、管理、服务在院内的推 广应用,实现了对医疗全流程的监控 和管理

纪建松说:"医院所有的改革和创 新,最根本的目标是让患者受益。医 院将在发展中寻求新突破,并在'十四 五'末期将管理由'精细'迈向'精益'。"

> 党建赋能 提升医疗技术水平

导贯穿于医疗技术水平提升的各个 环节,让党建引导全院各学科整体 发展。医院着力加大对国家临床重 点专科、省市级重点学科、跨省跨市 医学中心发展的支持力度,努力打造 优势专科和潜力专科团队,支持专科 和亚专科走好"特色发展路",加强医 疗质量与安全的监管和督查,尽心 竭力打造丽水市医疗"新高地"。

医院聘请了多个国家的资深教 授担任医院学科发展顾问,并积极 开展国际交流互访。医院现有国家 临床重点建设专科1个、省级临床 重点建设专科3个、省级重点(扶 植)学科2个、首批省市共建学科4 个、浙中区域专病中心6个、温州医 科大学重点学科3个和重点学科群 2个、丽水市市级重点(扶植)学科

医院秉持"党管人才,力促人尽 其才"的选人用人原则,在院内设立 人才办公室,打通了人才"三向培养" 通道。历经多年发展,医院在人才 集聚、人才结构分布等方面均走在 了浙江省地市级医院前列,并培养

了一批在省内外具有较大影响力和 学术地位的专家和学科带头人。目 前,医院拥有高级专业技术职称人 员672人,博士71人。近3年,医院 通过柔性引进方式,聘请5名院士及 20余位国内外著名高校和院所的资 深教授担任医院发展顾问和学科发

医院充分发挥党员骨干的引领带 动作用,推动党建与科研同频共振。 医院建立健全科研工作管理制度,优 化科研管理模式;做好国家级博士后 科研工作站、省级重点实验室等科研 平台建设,积极创建其他重要平台,支 撑科研工作发展;依托各级重点学 (专)科,形成交叉融合发展,打造医院 学科品牌高地;发挥科技创新重要推 动力量,积极产出了一批原创性、代表 性的研究成果。

服务患者 当好群众贴心人

丽水是著名的"华侨之乡"。近 年来,丽水市中心医院在党建统领 下,立足用医疗夯实侨联"主阵地", 在院内建设了侨联组织和"侨胞之 家"基地,开展主题为"为侨服务 送 医到家"的义诊和国际合作等活动 50余场,服务超7000人次。医院成 立国际健康管理中心,为侨胞推出个 性化体检服务。同时,医院还在多国 成立了海外侨胞健康保障联络中心, 借助线上视频方式为海外侨胞提供

远程"云问诊"服务。 医院坚持以职工为核心,凝聚推 动医院高质量发展的强大动能。打造 党建书吧、"学习强国"线下体验空间 等院内特色文化功能区域,建设丽水 市图书馆中心医院分馆等文化活动场 所;不定期面向医院职工组织主题沙 龙;成立关爱互助基金会,对因病、因 意外造成经济困难的职工予以补助和

为让基层患者在"家门口"享受 到更为优质的诊疗服务,医院以联学 联建为契机,与当地基层医疗卫生机 构签订协议,整合院内优势资源,推 进分级诊疗和双向转诊,努力实现让 患者"小病不出县、大病不出市"的目 标,切实提高县域就诊率。目前,医院 已与17家基层医疗卫生机构开展联 学联建,有效拓展了诊疗服务的深度 与广度。

纪建松表示,医院将以党建为统 领,致力于建设一座以细节造就品 质、真情打造品牌、匠心铸就内涵的 "花园式"医院,为患者提供温馨、和 谐、舒适的康复环境和氛围浓厚的人

丽水市中心医院把坚持党的领